ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКАЯ ДИССОЦИАЦИЯ

Электролиты
	Сильные

1.Все СОЛИ, даже малораствори-мые (все, что растворяется, полностью диссоциирует на ионы)

2.Кислоты:HNO3, HCl, HBr, HJ, HClO3, HClO4, HMnO4, H2SO4
3.Щелочи:NaOH,KOH,RbOH, CsOH,Ca(OH)2,Sr(OH) 2,Ba(OH) 2
	Слабые

1.Соли НЕ БЫВАЮТ слабыми 

электролитами!

2.Кислоты:HF, HCN, HClO, HNO2, H2S, H2SO3, H2CO3, H3PO4
3.Основания:NH4OH и все нерастворимые основания



	Сильные электролиты диссоцииру-ют полностью:

CrCl3(Cr3+ + 3Cl-
	Слабые электролиты диссоцииру-ют ступенчато и не до конца:
H2S      H++HS- ;

HS-     S2-+ H+


	
	

	Степень диссоциации :
      (число распавшихся молекул)

(= -----------------------------------------

     (ОБЩЕЕ число молекул)

Если ((1 или больше 50%, то эле-ктролит считают сильным, а если ((( 1,то электролит слабый.
	Константа диссоциации:

HF       H++F-  
                     [H+][ F-]

              Kc= -----------

                        [HF]

	Закон разбавления Оствальда:

 HF     H++F-          Пусть с -

   С-Х         Х      Х          концентрация кислоты,

                                         х - распалось на ионы.

Тогда         [H+][F-]        X X              X
           Кс= -----------= --------- ;  ( = ---- ;
                                       [HF]          C-X             C

                (C (C     (2C 
          Kc= ---------------= ----------

                   C-(C       1-(
	Диссоциация воды:
    Н2О           Н+   +     ОН-
          [Н+][ОН-]  

К w = ---------- =10-14  (T=298 K) 

            [Н2О]

pH=-lg[Н+]; pOH=-lg[ОН-];

            pH+pOH = 14



ГИДРОЛИЗ

	Соль, образованная сильным основанием и сильной кислотой - НЕ ГИДРОЛИЗУЕТСЯ, в растворе только диссоциирует 

на ионы.

ПРИМЕР: Не гидролизуются соли - NaCl, KNO3, RbBr, Cs2SO4, KClO3, и т.п. В растворе эти соли только 

диссоциируют:

Cs2SO4 = 2Cs++SO42-

	Соль, образованная сильным основанием и слабой кислотой - гидролиз ПО АНИОНУ. Анион отрывает от воды ионы водорода, связывает их. В растворе - избыток ионов ОН-  - среда щелочная.

ПРИМЕР: Гидролизу по аниону подвергаются соли - Na2S, KF, K3PO4 , Na2CO3, Cs2SO3, KCN, KClO, и кислые соли этих кислот.

K3PO4 + Н2О = К2НРО4 + КОН

PO43- + НОН= НРО42-+ОН-
(это первая ступень гидролиза, остальные 2 идут в очень малой степени)

	Соль, образованная слабым основанием и сильной кислотой - гидролиз ПО КАТИОНУ. Катион отрывает от воды ион ОН-, связы-вает его. В растворе - избыток ионов водорода - среда кислая.

ПРИМЕР:  Гидролизу по катиону подвергаются соли - CuCl2, NH4Cl, Al(NO4)3, Cr2(SO4)3 .

2CuSO4+2H2O=

(CuOH)2SO4 +H2SO4
Cu+2 + НОН = CuOH+ +H+
	Соль, образованная слабым основанием и слабой кислотой - гидролиз ПО КАТИОНУ И ПО АНИОНУ. Если какие-либо из продуктов выделяются в виде осадка или газа, то гидролиз необратимый, если оба продукта гидролиза остаются в растворе - гидролиз обратимый. 

ПРИМЕР: Гидролизуются соли -

Al2S3,Cr2S3(необратимо), NH4F, CH3COONH4(обратимо)
 Al2S3  + H2O  = Al(OH)3( + H2S(
NH4F + H2O = NH4OH  +  HF




ПРОИЗВЕДЕНИЕ РАСТВОРИМОСТИ

Произведение растворимости - это константа, описывающая равновесие между МАЛОРАСТВОРИМОЙ СОЛЬЮ  и её  ИОНАМИ В РАСТВОРЕ.

!!!  Все малорастворимые соли ( как и растворимые) в водном растворе ПОЛНОСТЬЮ распадаются на ионы  !!!

Пример: Уравнение, отражающее процесс растворения малорастворимого  сульфида серебра:             Ag2S (кр) (  2Ag+(р-р) + S-2 (р-р)
 Концентрация сульфида серебра

 (КРИСТАЛЛЫ) постоянна:                                 ПР = (Ag+(2 ( S-2(
Растворимость соли - это концентрация насыщенного раствора этой соли, равновесная концентрация растворившейся соли. Всё вещество, которое перешло в раствор,  существует в виде ИОНОВ.

1.Растворимость соли в воде.

Пусть С - моль/л - растворимость соли в чистой воде.

Тогда в 1 литре воды растворено С моль соли ( Ag2S ). 

Каковы концентрации ионов?

(Ag+( = 2С ; ( S-2( = С (см. уравнение реакции).

                  ПР = (2С)2 С = 4С3                                  ПР

Растворимость Ag2S в воде равна  С   =  3    -------

                                                                                     4

2. Растворимость соли в растворе, содержащем одноимённые ионы.
Пусть С1 - растворимость Ag2S в 0,01 М растворе Na2S.
   С1                    2С1                 С1      

Ag2S (кр) (  2Ag+(р-р) + S-2 (р-р)

                           

                              (Ag+( =2С1     ( S-2(= 0,01 + С1
Тогда ПР = (2 С1)( С1  + 0,01) ( (2 С1) 0,01

3. Связь ПР со справочными данными:

Как для любой константы равновесия      ( GоТх.р.= - RT ln ПР, 

где ( Gох.р= ( (Gообр. ионов - (Gообр. соли (кр)

КОНСТАНТА НЕСТОЙКОСТИ

- характеризует процесс диссоциации комплексного иона ;

- НЕ ПРИМЕНИМА для описания 1 ступени диссоциации  комплекса (отрыв внешней сферы), т.к. этот процесс протекает полностью
-   K4(Fe(CN)6 (( 4K++(Fe(CN) 6(-4 (стадия 1 -диссоциация ионной связи,
                                                             протекает полностью. Константой 

                                                              описать НЕЛЬЗЯ)
-   (Fe(CN) 6(-4  (  Fe+2 + 6 CN-   (стадия 2 - диссоциация комплексного 

                                                       иона, протекает частично, обратимо,

                                                       описывается константой нестойкости)
                      (Fe+2 ( (CN-( 6
       Kнест =---------------------           (G дисс.компл. = - RT ln Kнест
                      ( (Fe(CN) 6(-4(
НАЗВАНИЯ ЛИГАНДОВ:

Монодентатные                                Бидентатные
H2O   -аква                                        S2-          -сульфидо
NH3   - аммин                                    CO3 2-   -карбонато
OH-   - гидроксо                               SO3 2-    -сульфито
Cl-     - хлоро                                     S2O3 2- -тиосульфато
J-       - йодо                                       C2O42-  -оксалато
CN-   - циано                                     NH2 (CH2) 2NH2  - этилендиамин
CH3 COO-  -ацетато     

РЕАКЦИИ С УЧАСТИЕМ КОМПЛЕКСОВ

1/Образование комплексов: 
ZnCl2 + NaOHизб(
AgCl + NH3изб(
CuCl2 + NH3 изб(
FeCl3 + NH3изб(
AgJ + KCN изб(
ZnCl2 + KCN изб(
	FeCl3 + KCN изб( 

 AlCl3 + KOH изб(


FeSO4 + H2O изб(
Hg(NO3)2 + KJ изб(
HgS + Na2S изб(
Pb(NO3) 2 + K2CO3 изб(
AgNO3 + Na2S2O3 изб(
CoCl2 + Na2C2O4 изб(
2/Разрушение комплексов:

K2(Zn(OH)4(+ HNO3 изб(
(Cu(NH3)4(Cl2 + H2SO4 изб(
(Fe(H2O)6(SO4 + NH3 изб(
(Fe(H2O)6(SO4  to(
(Cu(NH3)4(Cl2 to(
(Zn(NH3)4(Cl2 + KCN изб(
(Cu(NH3)4(Cl2 + Na2 S изб(
(Ag(NH3)2(Cl + KJ изб(
(Ag(NH3)2(Cl + Zn(
K4(Fe(CN)6(+ H2 O2 + H2 SO4(
K4(Fe(CN)6( + KMnO4 + H2 SO4(
СВЯЗЬ ЗАРЯДА С КООРДИНАЦИОННЫМ ЧИСЛОМ.

	Заряд иона
	КЧ
	Примеры ионов

	+1
	2
	Ag+
Cu+

	+2
	4

	Hg+2,Pb+2,Zn+2
Cd+2,Sn+2,Cu+2
Ni+2  (кр.(Ni(NH3)6(+2)

	
	6


	(Ni(NH3)6(+2
Fe+2

Co+2

	+3
	4
	Al+3  ((AlH4(-)

B+3, Au+3

	
	6


	Al+3  ((Al(OH)6(-3)

Fe+3
 Co+3

Cr+3

	+4
	6
	Pt+4
Sn+4


